洸河街道

# 雷锋精神永放光芒 青春力量闪耀同行

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 郭玉青 沈洲 赵传鑫 李海敬 马文平 丁凡 铃 周春颜 翟得玥 张敬敬 王欣)春风和煦,爰意融融。今年3月5日,恰逢第62个学雷锋纪念日和第26个中国青年志愿者服务日。洸河街道掀起了学雷锋活动的热潮,用丰富多彩的公益活动,讲述着新时代雷锋的故事。

近日, 洸河街道东闸社区联合济宁职业技术学院电子信息工程系志愿者, 在东闸社区开展"雷锋精神永放光芒 青春力量闪耀同行"学习雷锋精神宣讲活动。活动现场, 宣讲员王延珅围绕"雷锋精神的内涵与时代价值"进行主题宣讲, 通过视频影像与历史图片, 生动讲述了雷锋同志的生平事迹, 并结合社区邻里互助等真实案例, 阐释了雷锋精神在新时代的实践意义。接着, 同学们积极分享了自己了解的当代"雷锋"。

此次宣讲活动通过"理论+实践""历史+当代"的多维呈现,让雷锋精神焕发出新的生机。青年志愿者们纷纷表示,将以"螺丝钉"的坚守与"一滴水"的奉献,持续参与社区治理,让青春力量在志愿服务中绽放光芒。下一步,洸河街道东闸社区将持续开展"雷锋月"志愿服务活动,推动学雷锋活动常态化、长效化开展。

同日, 洸河街道西闸社区青年团员志愿者服务队在检察院宿舍组织开展"学雷锋、树新风、践行动"志愿活动。西闸社区的志愿者们身着统一服装, 手持清洁工具, 为社区的居民们营造一个更加整洁、舒适的生活环境。志愿者们分成多个小组, 分别负责清扫路面垃圾、清理绿化带内的杂物、整理公共区域的秩序等工作。在志愿者的共同努力下, 检察院宿舍区域的环境得到了显著改善。路面干净整洁, 绿化带内的杂草和垃圾被清理干净, 公共区域的秩序也得到了有效维护。

此次"学雷锋、树新风、践行动"志愿活动不仅提升了检察院宿舍的整体环境,也进一步增强了社区居民的凝聚力和向心力。下一步,西闸社区将呼吁更多的居民加入到志愿服务的行列中来,共同为建设美好社区贡献自己的力量。

在洸河街道三郭社区,"学雷锋 树新 风 践行动"宣讲活动如期开展。活动中,宣讲员郭东丽强调了雷锋精神在新时代 的重要意义,号召居民以实际行动践行雷锋精神,共建和谐社区。同时,围绕雷锋精神的时代内涵、学习雷锋的具体行动等方面进行了生动宣讲,并结合社区实际,鼓励居民从身边小事做起,积极参与志愿服务,传递社会正能量。宣讲结束后,社区组织志愿者走访慰问困难家庭,清理小区卫生死角等志愿服务活动。志愿者纷纷表示今后要以雷锋为榜样,从自身做起,为社区建设贡献力量。

在平安社区,宣讲员周环环讲述了雷锋短暂却光辉的一生,雨夜护送老人回家、坚持在工作岗位默默奉献的故事,在场的居民都听得聚精会神,深深地感受雷锋同志的艰苦朴素、全心全意为人民服务的高尚品德,更加深刻理解了新时代雷锋精神的思想内涵。同时,宣讲员还为居民讲述了社区志愿者和热心居民乐于助人的故事,每一个故事都彰显着雷锋精神在新时代的传承与延续。此次活动还设置了互动环节,宣讲员组织居民们分享自己对雷锋精神的理解,讲述生活中践行雷锋精神的难忘经历。

洗河街道黄庄社区开展了"三月春风暖人心 雷锋精神照我行"志愿服务活动。一踏入老年公寓,志愿者们便迅速行动起来,开始帮助老人们打扫房间卫生。志愿者们不嫌脏、不怕累,仔细地擦拭着每一张桌椅,认真地清扫着每一个角落。原本有些凌乱的宿舍,在志愿者们的努力下,变得窗明几净、焕然一新。老人们看着忙碌的志愿者,脸上洋溢着幸福的笑容,心里满是对志愿者们的感激。随后,志愿者来到老人们身边,耐心倾听老人们的故事,与他们亲切交谈,关心他们的健康状况和生活细节。

此次活动,志愿者们把雷锋精神送到了老人身边,让老人们实实在在地感受到了这份精神带来的温暖。雷锋精神,从来都不是一句空洞的口号,它是生活里的点滴善意,是行动中的无私奉献。在黄庄社区,雷锋精神正以最鲜活的方式,不断延



续、传承。

洸河街道阳光社区开展"弘扬雷锋精 神 共建清洁家园"主题宣讲活动。此次宣 讲活动共分为两部分。第一部分为"学习 雷锋精神,追忆雷锋故事"。阳光社区党委 书记姚通重点阐述了深刻把握新时代雷锋 精神内涵的重要意义和雷锋精神所蕴含的 时代价值,号召全体社区工作人员感受雷 锋同志艰苦朴素、全心全意为人民服务的 高尚品德,更加深刻理解新时代雷锋精神 的思想内涵。一个个雷锋同志助人为乐、 艰苦奋斗、见义勇为的生动故事,让在场的 人员接受了雷锋精神的洗礼。第二部分为 "共建清洁家园,营造宜居社区"。社区网 格员们身穿红马甲,手拿垃圾袋、夹子等工 具,有的清扫小区路面、广场上等公共设施 附近的垃圾,有的整理地下车库乱停乱放 的非机动车辆,有的擦拭社区宣传栏,还有 的清理绿化带中的烟头等废弃物,重点对 小区内卫生死角进行了清理。同时,网格 员还对来往居民进行宣传,号召居民们自 觉履行文明行为,爱护家园,积极投身到社 区公益活动中来。

3月7日上午, 洸河街道冠亚社区开 展"三八妇女节 清洁家园我先行"志愿 服务活动,以实际行动传承雷锋精神、弘 扬时代新风。活动现场,社区工作人员 热情高涨,积极投入到清扫工作中。社 区工作人员手持夹子、扫帚等工具,认真 清理小区内的垃圾、碎屑等废弃物,仔细 捡拾纸屑、树叶、垃圾袋等垃圾。为保证 清扫彻底,志愿者们不放过任何一个角 落,连掉落在细缝中的烟头都逐一清 理。大家齐心协力,分工合作,有的负责 清扫路面,有的负责清理绿化带。一个 个红马甲穿梭在小区的各个角落,形成 了一道亮丽的风景线。网格员郑静感慨 道:"在这个特殊的节日里,能够通过自 己的行动为社区贡献一份力量,感到非 常有意义。"

此次活动不仅改善了社区的环境卫生状况,也为居民们营造了一个更加整洁、舒适的居住环境。下一步,冠亚社区将继续组织开展各类志愿服务活动,引导更多居民参与到社区建设中来,共同营造和谐美好的社区环境。

#### 柳行街道

## 学雷锋 助老行 公益普法社区行

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 张 余腾 陈凯文 于璐 赵明娟 钟丽然 谢红 晨)为进一步提升社区居民的法律意识,增强居民依法维权的能力,日前,柳行街道借"学雷锋日"契机,通过"志愿服务+法治宣传"形式开展"公益普法社区行"文明实践活动。此次活动特邀北京市盈科(济宁)律师事务所的专业律师团队,旨在为居民提供"零距离"的专业法律服务,营造和谐法治社区氛围。

活动在社区党群服务中心、居民广场等多处设立普法宣传点,通过一对一互动

问答等形式为居民解答婚姻家庭、遗产继承等高频法律问题,并发放《民法典知识手册》《防诈骗指南》等普法资料。活动还设置了普法公益讲座,聚焦邻里纠纷、消费者权益保护等热点问题,通过真实案例解析法律条文,增强居民依法维权意识。

此次公益普法文明实践活动为居民 提供了实实在在的法律服务,营造了社区 良好的法治氛围。未来,柳行街道将持续 探索"普法+志愿服务"长效机制,以居民 需求为导向,推动法律服务深入基层,通 过常态化活动将法治宣传与社区治理深 度融合,让雷锋精神在新时代绽放更璀璨

此外,为深入弘扬雷锋精神,积极践行社会主义核心价值观,柳行街道新杨柳社区开展了"学雷锋助老行"新时代文明实践活动。活动当天,网格员走访了辖区内独居老人。他们首先与老人们亲切交谈,详细询问了老人们的身体状况、日常生活习惯以及存在的困难与需求。随后,网格员们迅速行动起来,他们分工明确,为老人们打扫卫生。在他们的努力下,老人们的居住环境焕然一新,整个房间变得

整洁明亮。张爷爷高兴地说:"真是太感谢你们了,帮我打扫得这么干净,我心里

真是亮堂多了!" 此次"学雷锋 助老行"志愿服务活动 不仅体现了社区对独居老人的深切关怀, 更以实际行动践行了"奉献、友爱、互助、 进步"的志愿精神。网格员们与老人们建 立了更加紧密的联系,拉近了彼此之间的 距离。下一步,新杨柳社区将持续开展此 类活动,继续关注独居老人生活状况,为 他们提供更多切实可行的帮助与支持,让 雷锋精神在社区生根发芽。

#### 接庄街道

## "银发知播"宣讲 巾帼志愿行动

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 高书峰 臧娟)近日,济宁高新区接庄街道在三贾中学开展了一场学雷锋主题教育宣讲活动。此次活动邀请了一位令人尊敬的长者——85岁的王广杰老师。他曾在济宁第三职业中学任教,退休后投身互联网教育,义务科普电工和电学知识,在网络上拥有超高人气。他的事迹也被众多主流媒体报道,被评为感动中国2022年度人物"银发知播""中国网事·感动山东2022"网络人物。

王广杰老师作为接庄街道关工委五 老成员,已经多次走进三贾中学,为同学 们开展形式多样的主题宣讲活动。在此 次宣讲活动中,王老师用质朴而生动的语 言,把雷锋的形象鲜活地呈现在同学们眼 前。他提到雷锋出身贫寒,却始终怀揣着 对生活的热爱和对他人的善意,以实际行动践行着为人民服务的精神。从帮战友洗衣服,到为灾区捐款,再到扶老人过马路,雷锋用点滴小事诠释了无私奉献的伟大。这些故事深深触动了在场的每一位同学,让同学们深刻领悟到,雷锋精神并非遥不可及,而是体现在日常生活的举手之劳中。

分享完雷锋事迹,王老师也谈起自己的励志经历。退休后的他没有选择安逸养老,而是敏锐捕捉到时代需求,毅然踏入互联网直播领域,义务传授电工知识。尽管面临对直播技术一无所知、设备操作困难等难题,但他凭借对知识的热爱和对教育的执着,不断学习、摸索,最终成为广受欢迎的"线上老师",每堂课都能吸引数万人观看学习。

王老师的经历让同学们明白,无论处于什么年龄阶段,无论遇到多少艰难险阻,只要心怀梦想、坚持不懈,就能创造价值。讲座尾声,同学们纷纷表示,要向雷锋和王老师学习,将雷锋精神融入日常生活,在追求梦想的道路上勇往直前,努力成为对社会有用的人。

在接庄街道鸿济新村,巾帼志愿服务队组织开展了"巾帼志愿行,情暖留守老人"——学习雷锋活动日特别行动,用实际行动诠释新时代的雷锋精神。活动现场,巾帼志愿者们带着满满的关怀来到留守老人家中。每到一户,志愿者们都与老人亲切交谈,仔细询问他们的身体状况、生活困难及需求,认真倾听他们的心声,为他们送上亲切的问候和鼓励,让留守老人在这个乍暖还寒的春日里感受到了浓

浓暖意。

交流过后,志愿者们纷纷撸起袖子,拿起扫帚、抹布等清洁工具,分工协作,有条不紊地开展清洁工作。她们认真打扫屋内每一处角落,擦拭家具、门窗,不放过任何一个卫生死角,有的志愿者还帮忙整理庭院,将杂物摆放整齐。在志愿者的努力下,原本杂乱的屋子焕然一新。看着干净整洁的家,留守老人脸上洋溢着幸福的笑容,对志愿者们的辛勤付出连声道谢。

此次活动,不仅为留守老人创造了一个整洁舒适的生活环境,更让他们感受到了社会大家庭的关爱与温暖。鸿济新村巾帼志愿服务队以实际行动践行了雷锋精神,展现了新时代女性的责任与担当,为社会传递了更多正能量。

## 青春之城 志愿同行

济宁技师学院组织志愿者参加学雷锋志愿服务月启动仪式

本报济宁讯(记者 曹俐)近日,2025 济宁市"青春之城 志愿同行"学雷锋志愿服务月启动仪式举行,济宁技师学院团委组织智能制造学院"小螺丝"便民服务、"智造时代"3D打印研学课堂和机电工程学院非遗课堂木雕展示项目参加活动。活动现场,志愿者们踊跃投身于学雷锋志愿服务的热潮中,用实际行动诠释技师青年的责任与担当。

"小螺丝"便民服务在此次活动中,聚焦 社区群众配钥匙微服务,将配钥匙设备和工 具带进社区。活动现场,志愿者们有序分 工,找出对应钥匙坯、配钥匙、打磨……耐心 细心地为大家配好每一把钥匙。

"智造时代"3D打印研学课堂充分结合学院3D打印专业课程,通过展示、体验、互动等形式普及3D打印建模、成模过程和知识,启发青少年学科学、爱科学兴

趣,培养青少年的科学思维能力、动手能力和创新创造能力。

非遗课堂木雕展示聚焦传承弘扬优秀传统文化,向社区居民普及木雕等非物质文化遗产的历史渊源及其艺术价值,引导社区居民参与、学习制作方法和技巧,通过DIY体验传统文化的乐趣,丰富精神文化生活。

下一步,济宁技师学院团委将围绕学

友爱、互助、进步"的志愿精神,以"雷锋月""百万大学生进社区""三下乡""返家乡"社会实践活动等为契机,组织动员广大团员青年积极参与各类志愿服务活动和社会实践活动,让青年学生在服务中成长,在奉献中收获,以实际行动传承和弘扬雷锋精神,为我市"青春之城"建设贡献青年力量。

院中心,服务发展大局,大力弘扬"奉献、

## **王因街道 爱心义剪暖人心**

本报济宁讯(记者 曹俐 通讯员 吴桂娴)为传承雷锋精神,弘扬时代新风,近日,济宁高新区王因街道在仁美社区开展"爱心义剪暖人心"学雷锋志愿服务活动。活动现场,志愿者们早早整理好理发工具,摆好椅子,并对工具进行消毒。
—切准条就结后,执情迎接每一位来到活动和场的

一切准备就绪后,热情迎接每一位来到活动现场的居民。志愿者们不仅技艺娴熟,还会耐心询问居民的需求,确保剪出满意的发型。居民们有序排队,脸上洋溢着期待与喜悦。一位老奶奶满意地说:"在家门口就能免费理发,心里暖洋洋的。"

此次义剪活动,不仅为社区居民送去了实实在在的 关怀和温暖,更传递了社会正能量,让雷锋精神在新时 代焕发出新的魅力。

#### 华源热电厂

### 走近雷锋 争做雷锋

本报济宁讯(记者 曹俐)近日,华源热电厂开展"走近雷锋 争做雷锋"主题活动。华源热电厂团委联合"山东老兵"志愿服务济宁支队开展致敬老兵志愿服务,"三色帆"志愿服务者走访慰问孙兴党、刘文生两位老兵,表达对退役老兵的关怀。

"三色帆"志愿者为老兵送上米面油奶等爱心物资和军旅书画家创作的书画作品,用心开展健康体检、包水饺、理发、打扫卫生、采集手模等服务,表达对退役老兵的关心关爱。"三色帆"志愿者与老兵亲切交谈,聆听他们保家卫国的战斗经历和难忘故事,真切感受老兵献身国防、报效祖国的光荣事迹,引导广大团员青年厚植爱党爱国情怀,坚定不移听党话、跟党走。

华源热电厂团委持续开展致敬老兵"八个一"志愿服务,服务老兵、关爱老兵,把温暖送到老兵心坎上,引导广大团员青年践行雷锋精神,厚植爱党爱国情怀,营造关爱退役老兵的浓厚氛围。

### <sub>黄屯中心小学</sub> **争做"追锋"少年**



本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 张耀)近日,黄屯中心小学全体中队辅导员和队员们以"传承雷锋精神争做时代新人"为主题,开展了一场热火朝天的劳动实践行动。

下午1时50分,随着动员会铿锵有力的号召声,全校少先队员们高举队旗、手执工具,奔赴各自"战场",用汗水诠释奉献,用行动传递文明,让雷锋精神在春日校园烟烟生辉

为了让少先队员们深刻领会新时代雷锋精神,少先队员通过红领巾广播站讲述雷锋故事;各中队辅导员通过主题队会活动,阐述雷锋精神的真谛、朗诵雷锋语录,宣扬中华民族传统美德,号召队员们要把"学雷锋"落实到具体行动上。

各年级学生响应号召,纷纷参与到校园和街道的卫生清扫活动中去,用行动践行劳动精神。弯腰捡拾的专注、踮脚擦拭的执着……每一帧都是雷锋精神的生动写照。社区群众为他们点赞,街道行人向他们竖起大拇指。

雷锋精神永驻,文明薪火相传。济宁高新区黄屯中心小学将继续以劳动实践为载体,让学雷锋融入日常、化作经常,激励每一位少先队员争做"追锋"少年,让文明之花开遍每个角落!

#### 济二煤矿

### 青力青为 志愿同行

本报济宁讯(记者 刘菲 通讯员 李慧)为弘扬新时代雷锋精神,深化青年职工服务意识,近日,济二煤矿团委组织近30名青年志愿者开展"青力青为 志愿同行"学雷锋志愿服务活动,用行动诠释雷锋精神,为建设和谐矿井注入青春力量。

活动中,青年志愿者们分组行动,团结协作。一队手持抹布、水桶,来到党建主题公园、紫藤文化长廊等矿区公共区域,细致擦拭党建领航雕塑、安全生产标语和企业文化展板灰尘污渍;另一队来到矿职工车棚,将长期闲置的"僵尸车"统一归置整理,消除紧急疏散通道隐患,畅通职工出行空间。经过2小时劳动,累计清洁文化展板30余块,规范停放车辆20余辆,矿容矿貌得到显著担机

"早该把这些'僵尸车'挪走了,这样不仅大家伙上下班能一路畅通,要真有个紧急情况,这条道可是救命用的!"抬着废弃三轮的青年职工说道。擦完展板的小郭边收拾工具边感慨,"以前总觉得安全生产是领导操心的事,今天把安全展板擦亮堂了才发现,咱们每个人都是矿区安全的'螺丝钉'。"

说起这次活动,大家都深有感触:"原以为学雷锋就是扫扫地,没想到擦着擦着就琢磨明白了,不管是检查设备还是打扫卫生,把每件小事做到位了,安全的大堤才牢靠。"

综掘一区团支部书记靳剑表示:"矿团委倡导青年 职工既要做安全生产的践行者,也要做文明矿区的建设 者。在服务中领悟雷锋精神的时代价值,是青年成长的 重要一课。"

据悉,济二煤矿持续开展"学雷锋+"暖心服务活动, 定期在井口开展爱心缝补、暖心理发,不定期开展测量 血压、心理咨询等志愿服务,推动志愿服务与安全生产 深度融合,为矿区高质量发展注入持久动能。